

神经内科鼻饲患者的护理浅谈

肖运梅 代丽*

十堰市人民医院(湖北医药学院附属人民医院) 湖北十堰 442000

【摘要】球麻痹，又称延髓麻痹，是指由延脑或大脑等病变引起的吞咽困难，饮水反呛，发音障碍为主症的一组病症。通常把延髓病变所致者称真性球麻痹，大脑等病变所致者称为假性球麻痹。本症病因复杂，可由多种脑病引发。如脑梗塞、脑出血、脑炎、脑外伤、脑变性病、脱髓鞘病、脑肿瘤等，损伤相应脑组织而致病。其中以脑血管病所致者最多。由于脑血管病发病率很高，故本症亦十分常见。病人患此症，轻者饮食、语言困难，重者完全丧失饮食、语言功能，靠鼻饲维持生命，因重症球麻痹患者需终身使用鼻饲，因此，许多患者出院后在家庭中仍需使用鼻饲管，现针对鼻饲管的护理及鼻饲饮食的准备进行一些浅谈。

【关键词】鼻饲患者；鼻饲法；护理

【中图分类号】R473.74

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2018)10-191-01

1 症状简介

神经内科患者如脑梗死、脑出血、脑干病变等部分伴有意识障碍、吞咽障碍，虽然胃肠功能正常，却不能正常经口进食。为保证其能摄入足够的蛋白质和热量，满足机体代谢需要，维持水电解质和氮质平衡，需要通过导管供给营养丰富的流质饮食或营养液，此方法称为鼻饲法^[1]。

2 鼻饲饮食护理的基本方法

鼻饲是将胃管(或硅胶管)经一侧鼻腔插入胃内，从管内灌注流质食物、水和药物的方法。对不能由口进食者，如昏迷、口腔疾患、手术后或肿瘤，食管狭窄，早产婴或病情危重的婴幼儿，及拒绝进食者，给予鼻饲饮食。

2.1 护理措施

2.1.1 喂食前应验证胃管是否确在胃内方可进行喂食。

2.1.2 每次喂食前后均应灌注30ml左右35~40℃温开水，再灌注流质饮食或药物，以保持管道清洁、通畅。

2.1.3 需翻身吸痰的病人应先翻身或吸痰后，再行喂食，以免引起呕吐或呛咳。

2.1.4 首次喂食应量少，速度应慢，使病人逐渐适应。适应后每日5~7次，加水数次，每次喂食量不得超过200ml，每日总量在1500~2000毫升之间。鼻饲片剂药物时，应先将药片研碎，溶解后再灌入。

2.1.5 灌食时，病人的头部与胸部至少要抬高30°，灌喂后至少1个小时后才能平卧，以免吸气时将食物吸入肺部，造成窒息。

2.1.6 长期鼻饲者，应每日进行口、鼻腔护理2次。胃管每月更换1次(于晚上拔出，晨起再由另一侧鼻孔插入)。

2.1.7 喂食后应灌注30ml左右35~40℃的温开水，以保持管道清洁、通畅。

2.1.8 灌注结束后将胃管开口端反折，用纱布包好，用夹子夹紧，用安全别针固定于枕旁。整理床单位，清理杂物。

2.2 注意事项

2.2.1 注意预防鼻饲引起的腹泻，患者对鼻饲一般要有一段适应

* 通讯作者：代丽

(上接第190页)

护士通过电话、微信等方法与患儿家属取得联系，可以对患儿术后恢复情况及时予以了解，发现问题也可及时督促患儿前来医院复查，使其院后也能有步骤、有计划的锻炼，对帮助患儿生活质量提高是有积极影响的^[5, 6]。

与本文实验结果相结合来看：实验组患儿护理舒适度评分明显要比对照组患儿评分高，且实验组患儿指功能恢复情况的优良率评定要好于对照组($P < 0.05$)。可见综合性护理干预举措可在保证患儿身心舒适的同时，促进其指功能良好康复。针对小儿特点，对小儿断指再植术患儿辅以临床综合护理干预举措，可显著提升其功能恢复效果，保证生活质量。

参考文献

过程，因此，开始时膳食宜少量、清淡，逐渐加量，中午食量可稍高于早晚。

2.2.2 饮食过冷、过热，均可引起腹泻或胃肠反应。因此，灌注前要测试饮食温度，可以将饮食滴于腕关节内侧皮肤上，以不感觉烫为宜。鼻饲温度过高或过低，可能损伤消化道黏膜，并可引起病人胃肠不适，致病人呕吐腹泻等。

2.2.3 餐具和灌注时应注意卫生，配制膳食的原料应新鲜，配制好的饮食如果在24小时内未食用完就应丢弃或改由其他的健康人食用。

2.2.4 注意膳食的调节，在食物配置的选择上注意富含蛋白质、各类维生素及热量、无机盐、水份、膳食纤维素等营养物质的补充。如排便次数多，大便酸臭，可能是食物的糖含量较高所致；大便稀臭，呈碱性反应，可能是食物的蛋白质过高所导致的消化不良。

2.2.5 胃管保留时间最长应不超过一个月，一般每月要更换胃管1次。

2.2.6 每日应口腔护理2次，以保持卫生、清洁，预防并发症。

2.2.7 灌注饮食前后要注意观察胃管是否在胃中。在为病人吸痰时可刺激气管造成剧烈咳嗽，或同时出现呕吐反射，使胃内压上升而发生返流现象，有可能使胃管脱出而盘绕在口腔内。

2.2.8 灌注食物温度应保持在35℃~40℃灌注速度宜缓慢。

3 小结

胃肠道内营养是人类固有的消化、吸收和利用营养的最佳途径，对于长期鼻饲患者来说，由于他们不能经口正常进食，只能通过导管经鼻腔插入胃内，从管内灌注流质食物、水分和药物，因此应注重做好鼻饲患者的饮食配制护理，通过对食物科学合理的配制加工，注重动物蛋白与植物蛋白及各种微量元素和水电解质膳食纤维的补充，使鼻饲患者同常人一样广泛食用各种食品，吸取充足的营养，以保证机体的正常生理需要，减少疾病的发生^[2]。

参考文献

[1] 张爱萍. 危重症神经内科鼻饲患者护理体会[J]. 中国现代医药杂志, 2010, 12(2):109-110.

[2] 王萧逸. 神经内科鼻饲饮食中应用鼻饲管的护理观察[J]. 中国实用医药杂志, 2016, 11(21):240-241.

[1] 张苏, 刘亚莉, 吴琼等. 预见性护理对降低小儿断指再植术后血管危象发生率的作用[J]. 创伤外科杂志, 2016, 17(2):120-121.

[2] 宋幼君, 张晓丽. 84例小儿断指再植手术的护理体会[J]. 中外医学研究, 2015, 22(5):98-99.

[3] 包建兰, 唐亚萍, 陈小娜等. 小儿断指再植27例临床护理体会[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(28):137.

[4] 黄娟娟. 解析循证护理在断指再植患者术后护理中的研究[J]. 河北医学, 2015, 34(3):504-506.

[5] 何松松. 延伸性护理对断指再植手功能康复的效果观察[J]. 护士进修杂志, 2016, 31(13):1211-1213.

[6] 黎雄武, 安丽影, 赵秀红等. 专科护理路径在断指再植术后患者中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2018, 24(10):101-103.